

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Курпас Марины Владимировны на тему «Конституционно-правовое содержание и особенности реализации права на обжалование судебного решения», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Научным исследованием по теме «Конституционно-правовое содержание и особенности реализации права на обжалование судебного решения» Курпас М.В. занимается с 2011 г. в качестве аспиранта кафедры конституционного права.

Научную деятельность Курпас М.В. начинала под руководством д.ю.н., профессора Н.В.Витрука.

Тема диссертационного исследования была выбрана Н.В. Витруком с целью развития одного из научных направлений - «Применение судами принципов и норм права» определенного в Российском государственном университете правосудия как приоритетное.

Тема диссертационного исследования «Конституционно-правовое содержание и особенности реализации права на обжалование судебного решения» является актуальной и в настоящее время, так как предполагает определение конституционно-правовой природы права на обжалование судебного решения как составного элемента сложносоставного конституционного права на судебную защиту. Системных исследований конституционно-правовой направленности в этой области не велось. Вместе с тем теоретическая и практическая значимость исследования по данному вопросу обусловлена рядом факторов.

Во-первых, право на обжалование судебного решения является - составным элементом конституционного права на судебную защиту; во-вторых, оно реализуется через процессуальные отрасли права, формирующиеся на основе конституционных принципов и норм; в-третьих, подлежит системному толкованию в правоприменительной деятельности, в том числе с учетом правовых позиций Конституционного Суда Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации.

При том, что право на обжалование судебного решения, будучи закрепленным в тексте Конституции Российской Федерации и международных правовых актах является частью наиболее общих (универсальных) прав и принципов, которые образуют конституционную идеологию взаимоотношений личности, общества и государства, обладает определенной конституционно-правовой природой применительно к определённому виду судопроизводства.

Несмотря на исследования содержания права обжалование судебного решения с позиций гражданско-процессуального права и уголовно-процессуального права, в отечественной науке конституционного права до сих пор отсутствуют комплексные исследования конституционно-правового

содержания права на обжалование судебного решения, не раскрыто функциональное предназначение конституционных принципов судопроизводства, а также иных общих принципов права, обеспечивающих его реализацию.

Представленное диссертационное исследование на соискание ученой степени кандидата юридических Марины Владимировны Курпас на тему «Конституционно-правовое содержание и особенности реализации права на обжалование судебного решения» является завершенной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение ряда актуальных задач, имеющих значение для развития науки и отрасли конституционного права.

В своей работе Курпас М.В. обоснованно подчеркнула характерную взаимосвязь конституционного права с иными отраслями права.

Соответствие заявленной специальности подтверждается, во-первых, раскрытием конституционно-правовой природы права на обжалование судебного решения, во-вторых, анализом более 80 решений Конституционного Суда РФ, в-третьих, обоснованием взаимосвязи конституционных принципов судопроизводства в практике с реализацией права на обжалование судебного решения.

Научная новизна работы состоит в том, что автор, используя новаторский подход, последовательно и комплексно доказывает конституционно-правовую природу права на обжалование судебного решения в контексте конституционных принципов его реализации.

Курпас М.В. учитывая, что закрепленное в ч.2 ст.46 Конституции Российской Федерации положение о праве на обжалование судебного решения непосредственно не устанавливает какой-либо определенный порядок проверки решений судов по жалобам лиц, обосновано выявляет взаимосвязь конституционных принципов судопроизводства и права на обжалование судебного решения в определенных видах производств. Тем самым, определяя общий конституционный каркас для процессуальных отраслей права в которых конкретизируется закрепленная в ч.2 ст.46 Конституции Российской Федерации возможность граждан обжаловать судебное решение.

Таким образом, автор определяет возможность обеспечения прямого действия конституционных предписаний, закрепленных в ч.2 ст.46 Конституции Российской Федерации, в практической деятельности.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение для развития науки конституционного права, дополняют и развивают учения о конституционном праве на судебную защиту как одного из элементов института прав и свобод в отрасли конституционного права.

На основе полученных результатов в диссертации сформулированы научно-обоснованные выводы, расширяющие понятийный аппарат конституционного права. Результаты исследования могут быть использованы в процессе преподавания дисциплин конституционно-правовой направленности.

Диссертация написана Курпас Мариной Владимировной самостоятельно, что подтверждается серией авторских публикаций по теме исследования. Автором опубликовано - 11 работ, в том числе 6 в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Диссертация обладает внутренним единством, содержит аргументированные научные выводы обладающие элементами новизны, доказанные с должной степенью достоверности и свидетельствующие о личном вкладе диссертанта в науку конституционного права.

Курпас М.В. проявила себя как состоявшийся ученый, способный ставить научные цели и задачи, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои обоснованные значимые для науки конституционного права выводы.

На основании изложенного, представляется, что диссертационная работа Курпас Марины Владимировны на тему «Конституционно-правовое содержание и особенности реализации права на обжалование судебного решения» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 2 августа 2016 г. № 748), к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к публичной защите.

Научный руководитель:

кандидат юридических наук,
доцент, доцент кафедры конституционного права имени Н.В.Витрука
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Российский государственный
университет правосудия»



И.А. Алешкова

Специальности, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук: 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право.

Почтовый адрес: 117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69

Тел.: 8 (495) 332-53-22, E-mail: ialeshkova@mail.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

